w7
Dtivka
Poznavani rovinné geometrie manipulativni ¢innosti. Tvorba a pre-

ména tvarll podle danych podminek. Ziskavani prvnich zkusenosti
s obsahem, obvodem, jednoduchymi zlomky a posloupnostmi.

1.ro¢.  ucebnice ptirucka pro ucitele
jevsl L | I8 HRA. Dolni svislé diivko priloime nahoru vodo-
S rovne a vytvorime civriou stranu Civerce.
|
ﬁelozemm
jednoho dfivka
r".- Smen na ct\ﬂ?
L i J HRA. Do stfedu obdélniku vioZime svisle jedno
5.29 diivko.
e
/ Pride] jedno
drwko a udele |
dva ctverce.
L. IS HRA.
5.38 Reseni: Pravé drivko premistime dold. Jestlize
néktery zak premisti doll levé drivko, neni to chy-
ba, jen zrcadlové vhnimani Cislice 1.
i
ﬁ?reloz Jedno p
\ dfivko a udélej
jednicku.
L @ Posuneme dvé diivka a z kfize vytvofime ¢tverec.
©) HRA
s.39
|
L. e e HRA. Zak vytvori ze drivek konfiguraci, ktera je
s.41 “.»\_ zakladem mnoha dudlezitych geometrickych tva-
: rd. V tomto okamziku staci, kdyz Gtvar sestavi
\ / \ a rekne, z kolika je sirek a z kolika trojuhelnika.
\*.\Q / Schopnéjsi zak mbze dostat za ukol, aby pokra-
i — coval ve vzoru pridavanim dalSich trojuhelnikd.




L @ Pfilozenim jednoho dfivka utvorime dal3f trojuhelnik.
HRA
s.51 /\
4 -\‘.\
\
\.
tl“'.\
\
—
L | ®Hra ; © Prilozenim dvou divek vytvorime dalif dva trojdhelniky. |
s.52 /
f'H |
/
; 1
.f/
r 4
I PfiloZenim tfech dfivek wytvofime dal3i tyfi trojihelniky. Zaci objevili stfednr pficky trojuhelnika
: i kdyZ o tom zatim nevédi.
s.53 LN HRA. Utitel vyzve 23ky, aby wymvofili ze Zesti
ek stejry obrazek trojihelniku, jako je v udeb-
nici. Pak je pozada, aby vzali dalsi tylku a polozili
ji tak, aby wytvorili dalsl wrojihelnik.
L — [ HRA. Pokracovani hry ze str. 27/1. V tomto pri-
8.56 f padé vytvorime tfi Ctverce vlozenim dvou sirek
|/ vodorovné do obdélniku.
1]
|
L i
L ] HRA. Drivky oddélime rohové tri trojihelniky
57 HRA . . . s .. -
S. \ a uvnitf vznikne pravidelny sestiihelnik.
.‘. '\ ll
11. @ Hra @ Z 11 drivek jsme vytvoiili 5 trojuhelnik. Udélej z 12 dfivek 6 trojuhelniki.
s.19

VAVAN

] HRA. Reienim je pravidelny gestithelnik s ahlo-
prickami.

Dopliwjici:

Zapis kolik je éeho

Ugitel pripravi tabulku: ve sloupci jsou barvy, nahore
v Fadce geometrické tvary. Z ici vybiraji z pfipravené
nabidly riznobarevné tvary a prikladaji je na sprav-
na mista v tabulee {piiloha €. 5 sem).
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s.40
41

@ Lucka vytvofila ze 12 dfivek 5 ¢tvercti — 4 malé, 1 vétsi. Ani¢ka a David se o tom bavi.

Odeber 2 dfivka,
aby zUstaly jen
3 étverce.

Odeber 4 dfivka;
aby zlstaly
jen 2 ctverce.

1I.
s.45

Odeber 4 dfivka,
aby zlstal jen
1 Ctverec.

Odeber 5 drivek,
aby zustaly jen
2 Ctverce.

s.47

2.10

s.18

| f

K wytvoreni 3 oken potfebuji — diivek.
K wytvoreni 4 oken potfebuji __ diivek.
K wyrvoreni 5 oken potfebuji — diivek.

S HRA. Reseni: K vytvoreni 3 (resp. 4, resp. 5)
oken potrebuji 10 (resp. 13, resp. 16) dfivek.
Zaci si obrazec ti oken sami vytvoii a spoditaji si,
kolik drivek k tomu potrebuji. Zajemci se mohou
doma pokusit najit odpovéd na zbyvajici dvé otéz-
ky. Jestlize néktery zék objevi, ze na kazdé nové
okno bude potrebovat dalsi 3 drivka, je to pozo-
ruhodny vykon. Narocné je poloZit si otazku: Ko-
lik drivek je treba na kaZdé dalsi okno? Odpovéd
jiz tak narocna neni. PoloZi-li uvedenou otazku
uéitel, znemozni tak zaklm samostatné odhalit,
ktery jev je u tohoto vzoru matematicky ddlezity.

s.32

@) Rozdel ¢tverec dvéma dfivky na poloviny.
Vyznat dvéma difvky ¢tvrtinu Ctverce.

| HRA. Rozdél étverec... Na str. 41 druhého dilu
ucebnice 1. roéniku se nachazi Uloha, jejiz rese-
ni se shoduje s resenim této Ulohy. Ke stejnému
obrazku (v rohu velkého ¢tverce je maly ctverec)
dojdeme dvéma riiznymi cestami. Ta prvni byla
geometrickd, tato druhé je aritmeticka. Dodejme,
ze dvéma drivky mizeme dany ctverec rozde-
lit na poloviny, a to svisle, nebo vodorovné. Di-
dakticky ddlezité je, abychom si o praci povidali
a aby zaznéla slova pdiit, polovina, rozdélit na
dvé stejné velkeé casti, ctvrtina, rozdélit na ctyvri
stefné velké casti.




L. @ Hra = . @ Oddél v obdélniku jednim difvkem tfetinu.

5.33 ‘ HRA. Oddél v obdélniku... Slovo tfetina vétéina

J | zakil zna. Delime-li néco na tri stejné dily, pak je

jeden dil tretina. Uloha ma dvé reseni: Bud oddé-

’I lime jako tretinu horni ¢tverec, nebo dolni ¢tve-

| rec. Kdyz rozdélime obdélnik dvéma drivky na tri

¢tverce (tuto ulohu resili zaci prvniho roénikuv 1.

J dilu na str. 56), bude pojem jedné tretiny obdélni-
]| ku dobre znazornén.

| Ucitel se mlze zeptat, zda lze oddélit z obdélniku

polovinu, anebo | ctvrtinu. V' poslednim pripadé

je rozumné vlozit do obdélniku tri sirky. Ty je| roz-
déli na ctyri stejné casti,

L Kvy HRA. Reseni hry se dfivky:
5.37 A4 |< K vytvoreni 3 oken potrebuji 7 drivek.
W K vytvoreni 4 oken potrebuji 9 drivek.

K vytvoreni 5 oken potrebuji 11 drivek.
\fﬁ | Situaci zname jiz z M 1/2/19. |de o modifikaci
Kvytvorem 3 oken potrebuji —drivek. | j|ohy ze str. 18 v této ucebnici. Tam jsme tvofili

I spideetizal o bost el ) —— vl Ctvercova okna zde jsou to trojthelnikova. Gec:»—
K vytvoreni 5 oken potrebuji — drivek. | __ - - 0w e

«
4

snazsi. Namet na praci ucitele se nachaa v PU ke
str. 18.

(@) Sestroj z 12 diivek 6 trojuhelnika.

W HRA. Sestroj... Dany obrézek (lichobéznik)
vytvoreny ze sedmi drivek jsme sestrojovali jiz
vM1/1/41. VM 1/1/57 jsme rovnostranny troju-
helnik doplnili tremi drivky tak, Zze v rozich vznik-
ly malé rovnostranné trojuhelniky a uprostred
pravidelny Sestitihelnik. Ten wvytvorime jinym
zplsobem i zde. Jakmile je obrazek hotov, ucitel
se zeptd, ktery obrazec jsme to vlastné sestrojili.
Zéci spoditaji diivka na kraji a zjisti sami, pfipad-
né s prispénim ucitele, Ze je to Sestithelnik. Dalsi
setkani s pravidelnym sestidhelnikem. V budouc-
nu se déti naudi sestrojit pravidelny Sestitihelnik
kruzitkem.

*
J
F

Obrazek na str. 40/1 reprezentuje Zivotni zkuse-
nost zaka a tento zase ukazuje, jak se takova zku-
senost modeluje matematicky.

s.41




s.44

I Dokondi.

oken 112(3|4|5|6|7
difvek
oken 8|9 (10(11(12|13|14

diivek

DOKONCI. Zaci odhaluji zikonitosti rytmu. Cisla
ve druhém radku rostou po dvou, véechna jsou
licha.

s.47

o

:\.\’1 - - - w - H
2] Vyof cimbufi se Eyymi
zuby.

i

f

o

Doplhi cisla do tabulky.

zubl

2

3

415|167

dFivek

e
= =

HRA. Vytvor cimburi... |de o pokracovani uloh ze
str. 18/1 a 37/1. Tam jsme konstruovali ¢tvercova
a trojuhelnikové okna, zde budeme vytvéret zuby
cimburi. Predtim jsme vzdy sledovali pocet drivek
v prvnich trech obrazcich, nyni se iz ptame na
sedm cisel, kterd jsou navic zapsana do tabulky.
V prvnim Fadku tabulky se nachazi pocet zubd, ve
druhém pocet drivek. Proto k vytvoreni jednoho
zubu potrebujeme tii drivka, ke konstrukei dvou
zubt sedm drivek atd.

Z tabulky vnimavy zak vycte, ze ve druhém radku
cisla pribyvaji po 4. Pak dokaze tabulku doplno-
vat, aniz by cimburi budoval. To je ddlezity po-
znatek: AniZ bych objekt vytvoril, dokdZu odhad-
nout, kolik drivek v ném bude.

Regeni (doplnéné &isla jsou uvedena tuéné):

zub( 112,34 /5]6|7
drivek 31711/15(19|23|27

1I.
s.12

e
T
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HRA. Viechny tri trojuhelniky jsou dobre vidét,
|de o navzéajem stejné (t. shodné) rovnostran-
né trojihelniky. Ctyrahelniky jsou tfi, z toho dva
kosoctverce tvorené dvéma trojihelniky. Treti je
lichobéznik slozeny ze tri trojihelnikd. U tohoto
lichobézniku muze néktery zak tvrdit, ze je to
pétithelnik, protoze jeho hranice sestava z péti
sirek. Jeho model si déti mehou vystrihnout z pa-
piru. Pri diskusi o tomto obrazci se ucitel mize
zeptat na pocet stran, vrchold a Ghld tohoto ob-
razce. Okrajové mizeme pouzit slova kosoctve-
rec a lichobéznik.

1I.
s.16

Fa—
@® Hra

Marek: Odeber jedno diivko tak, aby ziistaly trojihelnik a dva Eyfahelniky.
Karin: Uber jedno dfivko. Musi zlistat dva trojlhelniky a Zadny éyfihelnfk.
HRA. Reseni: Kdyz odebereme jedno ze dvou
vhitrnich drivek, tak zlistanou jeden trojahelnik
a dva ctyrahelniky (kosocétverec a lichobéznik).
Kdyz odebereme dolni vodorovné drivko, tak z(-
stanou jen dva trojuhelniky a Zadny ctyruhelnik.




11. — Karin: Odeber dvé dffvka tak, aby zlstaly jeden ¢tyithelnik a dva trojuhelnfky.
518 /:":\.:‘l ' Marek: Uber dvé drivka. Musf zGstat jeden ctyruhelnik a Zadny trojuhelnik.
X J _. HRA. Reseni: Kdyz odebereme dvé vnitini driv-
\ ka, tak zlstane jeden ctyruhelnik (lichobéznik)
= T a zadny trojuhelnik. Kdyz odebereme dvé horni
drivka (tvorici jeden horni cip), zlistanou dva troj-
Uhelniky a jeden étyrahelnik (kosoctverec).
II. | HRA. Pfeloz dvé drivka... Vnitini divka premis-
s.22 time tak, aby vznikl rovnobéznik s jednou stra-
nou o délce dvou drivek, druhou o délce jednoho
drivka a s ostrym uhlem 60°,
I1. HRA. Preloz dveé drivka... Postup feseni viz na
s.31 obrazku.
I11. Vymodeluj pomoci drivek obvod téchto péti obrazcl. |VYMODELUJ POMOC[ DRI'VEK OBVOD...
s.10

o
LI

Zéaky patrné prekvapi, ze maji véechny obrazce
stejny obvod. Drivka jim pomohou pochopit,
proc tomu tak je. |estlize chceme zménit obvod
Zlutého ctverce na obvod zeleného obrazee, pak
staci premistit dvé drivka vychéazejici z levého dol-
niho vrcholu. Podobnym premistovanim nékolika
drivek mtzeme z ocbvodu Zlutého Ctverce vytvorit
obvod kazdého z dalsich ctyr obrazci. f:ikﬁm,
kteri o Glohu projevi zajem, mlze ucitel nabid-
nout doplnujici tlohy.

Uloha 1: Kolik dlazdicek potiebujeme k pokryti
kazdého z téchto obrazel?

Uloha 2: Najdi dalsi obrazec s obvodem 12, kte-
ry vzrikne ze Zutého ctverce po odstranéni né-
kterych diazdicek. (Uloha ma vice nez 10 fedeni.
Ucitel mize vyveésit rizna zakovska reseni na na-
sténku. Spory zak(l o to, zda jsou dvé reseni stej-




r

na, nebo rizna, prispivaji k rozvijeni schopnosti
pracovat s geometrickou shodnosti.)

Uloha 3: Najdi obrazec ze Sesti diaZdicek, jeho?
obvod je 14.

Dvé reseni ulohy 3, druhy z téchto obrazct je
uveden na str. 16/2¢ ucebnice.

Uloha 4: Najdi obrazec ze sedmi dlazdicek, jehoz
obvod je 16.
Reseni:

Kdyz odstranime ze Zlutého obrazce pouze
stredni dlazdicku, vznikne obrazec, jejz miizeme
nazvat ram. Sestava z osmi dlazdicek a ma obvod
16. Tento cbrazec neni mnohouhelnikem, proto-
Ze se jeho obvod sklada ze dvou casti. Posledni
poznatek zakim nesdélujeme. V 5. ro¢niku bude
hrat tento obrazec klicovou roli pri diskusi o poj-
mu mnohouhelnik.

I1I. @»}\l Z 12 dfivek vytvoF obrazec HRA. Z 12 drivek vytvor... Obrazec sestaveny
s.10 7 s 5 éverai. ze drivek, ktery je resenim prvni Glohy, znaji Zaci
Ze 17 divek vytvof obrazec jiz z prvniho rocniku, vyskytuje se tam dokonce
s 8 &verci. petkrat, a to na str. 40/1b, 41/1b, 42/1b, 46/1b
P a4i/1b.
Reseni druhé tlohy se nachézi na prilozeném ob-
razku.
III @:5:}, Hra f:f_-_:“; Ze 22 dfivek wivofime obrazecs 11 &tverci. Ze 24 dfivek wytvofime obrazec se 14 Etverci.
s 18 | —

HRA. Z 22 dfivek... Reseni: Prvni obrézek sesta-
va z 22 drivek a tvori je] osm ctvercl malych a tri
vétsi. Na druhém obrazku sestaveném z 24 drivek
se nachazi devét ctvercd malych, ¢tyri vétsi a je-
den velky.




I11.
s.25

MNa obrazci vytvoreném z 31 diivek
najdes 20 ¢wvercl. Odeber 1 dfivko
tak, aby zlstalo 16 ¢wverca.

HRA. Na obrazci... Narocna Gloha. Zék, ktery na-
jde vychozi obrazec, ma velice dobré zkusenost
s Ulohami se drivky. Spise miiZzeme ocekavat, Ze
zakladni obrazec nebude umét nikdo najit. V tako-
vem pripadé zada uditel radu pomocnych uloh:

1. Z kolika drivek se sklddd obrazec? Kolik je na
ném ctverci?

2. Polozme dva takové obrazce na sebe (vznikne
mrizovany obdélnik o rozmérech 3 x 2) a po-
lozme stejné otazky.

3. Nyni polozme na sebe tfi takové cbrazce
(vznikne mrizovany ctverec o rozmérech 3 x
3) a hledejme odpovédi na stejné otazky.

4. Nakonec na sebe polozme ¢ty obrazce
(vznikne mrizovany obdélnik o rozmérech 3 x
4) a hledeyme odpovédi na stejné otazky.

Posledni obrazec vyhovuje zadani. K jeho vyrobé
potrebujeme 31 drivko. Na obrazci se nachazi 12
ctvercl malvch, 6 vétsich a 2 velké ctverce.

Nyni mlizeme pristoupit k reseni druhé casti ulo-
hy, tzn. k odebirani jednoho drivka. Odebrat ne-
smime zadné z 8 ,rohovych” drivek, protoze by
jedno drivko zlstalo volné. Kterékali jiné drivko
odebrat mizeme. U cbrazk( jsou uvedeny zmé-
ny po odebrani nékterého ze drivek.

1. Odebréanim kteréhokoli z vyznacenych ctyr dri-
vek se pocet ctvercl snizi o tfi, tzn. na 17.

2. Odebranim vyznaceného drivka se pocet ctver-
cli snizi o Sest, tzn. na 14.




I11.
s.39

= . , s e
':@2:' Krera dvoumistna cisla |ze vywo-
~ fitz péu diivek? Krera ze Sesti?

HRA. Ktera dvoumistna éisla... Reseni: Z péti

drivek mizeme vytvorit pouze 17 a 71. Ze Sesti
drivek Ize vytvorit 14, 41 a 77.

Premyslivy zak mize rici, ze z péti drivek mizeme
vytvorit | ¢islo 11, ale jedno drivko zistane stra-
nou. Zak ma pravdu a zasluhuje pochvalu. Jest-
lize chceme, aby bylo pouzito viech pét drivek,
musime otazku formulovat pomoci slova pouze.
Otazka pak zni: Kterd dvoumistng cisla ze vy-
tvorit pouze z péti drivek? Tim pozadujeme, aby
vsech pét drivek bylo pouzito. Pouze ze Sesti dri-
vek mizeme vytvorit cisla 77, 14 a 41. Ze Sesti
drivek (bez slova pouze pak i ¢isla 11, 17 a 71.
Dopliujici ulohy se zde primo nabizeji:

1. Kterd dvoumistnd ¢isla miGZeme vytvorit pou-

ze ze 7 drivek?
Reseni: 12, 13, 15, 21, 31, 47, 51, 74.
2. Kterdg dvoumistna Eisla miZeme vytvorit pou-
ze z 8 drivek?

Reseni: 10, 16, 19, 27, 37, 44, 57, 61, 72, 73, 75,
91.

Takto mbzeme pokracovat a soucasné zvysovat
pocet diivek na 9, 10, ..., 14. Pouze ze 14 drivek
|ze vytvorit jediné dvoumistné cislo - 88,

74k, jehoz tato série zaujme a vytvori prehled
vsech, nebo alespon znacné casti téchto vysledki,

prochazi obdobim potreby systemizovat soubor
jevl. Méli bychom s nim (nebo zéky) pohovorit
o tom, jaké zplsoby evidence pouzil. Jeden z nich
ukazuje tabulka, kterou budeme tvorit a zkoumat
ve ctyrtém rocniku. Zde ji uvadime pouze pro
pripad, Zze by néktery zak projevil vyjimeéné silny
zajem o systemizaci vysledkd drivky zapsanych
dvoumistnych éisel.

0o(1(23|4|5|6|7|8|9
1 (8|4 |7 |7 |67 51918
2117 |10|10] 9 1011|888 |12|11
31117 |10|10| 9 1011|888 |12|11
41106 (99|89 107 (11|10
51117 |10|10| 9 |1011| 8 |12|11
6|12 8 1111|1011 12| 9 (13|12
719(5|8|8|78|9|6]10]9
81139 (1212|1112 |13|10| 14|13
91128 |11|11|10|11|12| 9 [13|12

Legenda: V' Fddku 6 a sloupci 7 je ¢islo 9, tzn. zZe je
k digitalnimu zépisu cisla 67 (nebo éisla 7/6) zapotre-
bi pouze 9 drivek.




III | Spoj k sobé vidy dvé piibuzné éislice. @ Dvédsllcejsou ﬁm, kdyf lze ZJanéVyNDritdl‘UhOU jedin)‘*m pohyhem,atohua‘pl'emkﬁn[mjednmo
: : diivka, nebo jeho adebranim, & pidanim.
s.44 [ |
| - v s ;s
i HRA. Spoj k sobé... Na obrazku se nachazi pét
i : - cislic. Cislice 8 sestava ze sedmi drivek, dislice 0, 6
a 9 jsou vytvoreny ze Sesti drivek a cislice 5 z péti
drivek. Odebranim jednoho drivka z Cislice 8 mi-
zeme vytvorit éislici 0, ale i &islici 6 a &islici 9. Tuto
skutec¢nost na obrazku znazornime Gseckami, ji-
miz spojime cislici 8 s &islicemi 0, 6 a 9. Dale ma-
Zzeme premisténim jediného drivka v cislici O zis-
kat jak cislici 6, tak €islici 9. Proto cislici O spojime
useckou s Cislici 6 1 s cislici 9. Podobné spojime
I Cislice 6 a 9, protoze premisténim jediného driv-
ka |ze z jedné dostat druhou. Reseni: Viz obra-
zek.
b
IS H\H e
Doplaujici tlohy se zde primo nabizeji:
1. K péti ¢islicim ze drivek dokresli ¢islici 3 a spoj
Ji s pribuznymi.
Reseni: Cislice 3 je pribuznéa s ¢islicemi 5 a 9.
2. K 3esti &islicim ze drivek dokresli Eislici 2 a spoj
Ji s pribuznymi.
Reseni: Cislice 2 je pribuzna s cislicemi 3, 6 a 9.
3. K sedmi cislicim ze drivek dokresli cislici 4
a spoj Ji s pribuznymi.
Reseni: Cislice 4 neni pribuzna se zadnou dislici
na obrazku.
3. ro¢.
s.23 | B K vytvoreni tii étvercovych oken potiebujes deset dfivek. Rekni, kolik dfivek
ffff potiebujes k vytvoreni:
a) 4 e o
b) 10; |
c) 33 oken? [
Pouzijerme radu z listy a ulohu fedime systematicky. Viysledky zapizeme do tabulky:
Pocet oken 1] 2] oz 4] s| e 7] ] 9] w] u| 12| 13
Pocet diivek 4| 7] 0] 13| .| 19| 22 28] 28| 21| 34| | 40
Z tabulky vidime, Ze druhy Fadek nariista po 3 a Ze &islo v dolnim Fadku je trojnascbek Eisla horniho Fadku
zvétieny o 1. Tedy podet dfivek = 1 + 3 = (pocet oken).
Reieni: a) 13 difvek; b) 31 dfivek; ¢) 100 diivek.
EH K vytvoreni Etyf trojihelnikovych oken potiebuje? devét dfivek. Kolik dfivek
/f?/ potiebujes k vytvoreni: | —
a) péti; f
b) deseti;
) Ctyficeti oken? A




Postupujeme jako v dloze 1. Vytvofime tabulku.
poiet oken 1 21 2| 4 s| & 7| & 9| 1w] 1| 12| 123
pocet difvek E) [ 7 9 11 12 15 17 19 21 23 25 27
Zde druhy fadek nariistd po 2. Vztah mezi hornim a dolnim &islem je:
Pofet diivek = 1 + 2 - (podet oken). Redeni: a) 11 dfivek; b) 21 divek; ¢) 81 dFivek.
S.
45 = E——— a) Uber jedno dfivko, abys mél 2 trojdhelniky
a zadny ctyrahelnik.
/ b) Presuii dvé divka, aby vznikly 2 trojihelniky
i ' a 1 étyrahelnik.
N\ ¢) Pfesui dvé, abys dostal 2 ¢tyFlhelniky
] a 1trojahelnik.
d) Pridej dvé, aby vzniklo 6 ctyfahelnikd a 5 trojahelnika.
e) Jedno pfidej a jedno presun, abys ziskal 3 trojahelniky a 3 ¢tyfahelniky.
f) Jedno pridej a jedno presun, abys mél 2 ¢tyfihelniky a zadny trojdhelnik.
Reieni tohoto cvideni se miZe protahnout na vice Kdyz o r?senlch d;’[‘{f‘ti{emﬁ:' ZEE”; u'?_'tel poug!-
dn@. Dve ulohy Ize vyFegit ve tkole a jejich fegeni  YaL I€rMIny rovnobéZnik (ma obe dvojice prote)-
vyvesit na nasténku. DalgiFeieni, kierd Zaci odhali ?"Ch stran _rqvnolmg*_z:pe} a fIC'f?C'bE‘Zﬂfk:ﬁl;l"l'la prave
doma, se na ndsténku pridavaji postupné. Cviceni  1£dnu dvojici protéjich stran rovnobgznuu}. Ne-
sumarizuje a rozsifuje sérii dloh, keeré Zaci fedili NI rozumne terminy VE’SVH|Pf?fr stacl J& pouzivat.
ve 2. roéniku ve druhém dilu uéebnice na stra-  Jenv pfipadg, Ze se néktery Zak na vymezeni poj-
nach 12, 16, 18, 22 a 31. Reieni jsou na obrazku. mu zeptd, uditel mu odpovi. Zaci naviech obriz-
cich vidi pouze jeden typ lichobéZniku a dva typy
a) W b) : ? C): /\ rovnob&Znikil (kosofverec a kosodélnik). Podet
v _— lichobéznikd (L) a rovnobéZnikd (F) na jednot-
livich obrazcich: b) 1L a OR; &) 1L a 1R; d) 3L
) o f a 3R; e) 2L a 1R; f) nema fedeni, protoZe ode-
W W branim jednoho dfivka vidy ziistane aspof jeden
v \/ 7 ze 1 existujicich trojuhelnikd. Obr. f) lze vytvofit
presunutim dvou difivek.

5.69 | Kolik ttverch a kolik obdélnikd je v obrazci sestaveném Reieni: Na obrazci je 6 éverc 1«1 a 2 &verce
ze dfivek? Odeber jedno dfivko tak, aby vzniklo: 2x2. Celkern 8 &tvercil. Déle je zde 7 obdélnika
a) stejné Ctverc jako obdélnik; b) vice Ctvercii nez 2x1 resp. 1x2, 2 obdélniky 3x1 a 1 obdélnik 3=2.
obdélnik; c) Etvercli méné nez obdelnikd. Celkem 10 obdélnikil. Pro odebrani jednoho dfiv-

ST G ka tak, aby ve zbylém obrazci nebylo Zadné dfFiv-
ko navic, jsou Styfi moZnosti:
& drvercl 5 drverch & drvercl 5 drverch
Gobdélnikd 5 obdélnikd dobdélniky T obdélnikd
s.77 — Reseni jsou na obrazcich. Poéty obdélnikii jsou
a5 by4 o 3.
| 3) b) C)




Zjisti, kolik ¢tverct a kolik obdélnikd je

v obrazci ze dfivek.

Pfidej jedno dFivko tak, aby v novém
obrazci byly:

a) dva Ctverce; b) tfi ¢tverce; ¢) Ctyfi Ctverce.
Kolik je tam potom obdélnik(?

S. Z dvanacti dfivek sloz Sest stejnych trojahelnikd. Vytvofil jsi i pravidelny
100 | %estidhelnik.
a) Zjisti kolik ma obrazec trojuhelnikd a kolik ¢tyfahelnikd.
b) Uber jedno dfivko a zjisti, kolik je nyni v obrazci trojlhelniki a kolik
ctyiahelnikd.
o
TSN T
A A;’\ C Q\ [ 4
Reieni: Obrazec je nakreslen nize.
— a) Je v ném 6 trojuhelnikl a 12 éyfohelnikd (6 kosodtvercid
/\/\ a & lichobé&znikd).
b) Kdy? odebereme dfivko z kraje, zGstane v obrazci 5 trojuhelniki
a 7 &wyfuhelnikd. KdyZ odebereme diivko z wnitfku obrazce, z0-
\ stanou zde 4 trojihelniky a 8 cryfahelnika.
. e v ~ .
Presun dvé dfivka Zaci SObé — Réb
106 , ébusy
tak, aby se prasatko
divalo doprava. —
4. ro¢.
8.7 | Uber dvé dfivka tak, aby zlstal jeden
ctyruhelnik a dva trojuhelniky. \/\/
Opakovani
s.42

III Ze dvou difvek lze vymaodelovat fimskd Efslall, V a X Kterd Fimska &isla lze vymodelovat
ze tfi diffvek, tryf dfivek a péti dfivek?

11. Ze ti1 ditvek: IIT, IV, VI, IX, XI; ze ctyt diivek: VII, XII, XV, XX: z péti diivek:

VIII, XIII, XTIV, XVI, XIX, XXI.

Nektere deti vytvoii ze dvou ditvek iimske ,, L« a ze Ctyf fimské ,,M*. Pokud tyto

moznosti pripustime, dostaneme dalsi feSeni.

tri: LI ctyr: XL, LII, LV, LX, M; pet: XLI, LIIT, LXI, MI:;

11. Ze tii drivek: IIT, IV, VI, IX. XI: ze ¢tyr drivek: VII, XII, XV, XX: z pét1 drivek:
VIII, XIII, XTIV, XVI, XIX, XXI.

Nektere dét1 vytvori ze dvou diivek fimske .. L™ a ze ¢tyf fimskeé ..M. Pokud tyto
moznosti pripustime, dostaneme dalsi fesSeni.

tf1: LL; ¢tyfi: XL, LII, LV, LX, M; pét: XLI, LIII, LXI, MI;
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EN Délky stran modrého trojihelnika jsou 3 dfivka, 2 dffvka a 2 dffvka. Jeho obvod je tedy
J’."f'f‘ 7 dfivek. Zjisti délky stran i obvod kaZdého z trojihelniki na obrizku.

L_\

Obvod a obsah mrizovych Gtvart jsme resili ve cvicenich 27/25, 29/8, 29/9, 29/13, 29/14, 30/17, 32/1,
37/10. Ted zaciname zkoumat obvod dfivkovych trojuhelnik(i a zavadime dva nové terminy. Z4k, ktery
ma s cvicenim problémy, potrebuje trojuhelniky vymodelovat.

Reseni: Obvody jsou: modry 7 df,, hnédy 7 df, zeleny 11 dFf, zluty 11 df, fialovy 11 dF, oranzovy 9 dr.

[ 2 | Vymodeluj co nejvice riznych trojihelnikd, které majl obvod:

tw a) 3 difvka; b) 4 dfivka; c) 5 dfivek; d) & drivek; e) 7 dFivek;
f) 8 dffvelk; 2) 9 diivek; h) 10 dffvek; i) 1N ditvek; 1112 dfivek.

AniZ bychom to explicitné vyslovili, zavedeme jednotku délky jedno dfivko, zkratka df. Zak zfskava zkugenost

s moznosti zavadét nestandardni jednotky. Nékolik prvnich Gloh vyresime ve skole, zbytek zlistane pro dobro-
volniky. Napriklad:

o=3dr o=4dr o=5dr o=06dr o=7dxr
, . , , oba jsou
rovnostranny neexistuje rovnoramenny rovnostranny .
rovnoramenné
o=8dr o=9dr o=10dr.
,. \
A J A

f T~ f I \

rovnoramenny rovnostranny rovnoramenny oba jsou rovnoramenné

o=11dr o=12dr.

.-f \
i
[
P A

tfi jsou rovnoramenné rovnostranny

rovnoramenny




Cviceni mdze prerist do projektu vhodného pro skupinu 2-3 Zakd. Hledat véechny drivkové troju
s obvodem n dr. pro n =13, 14, 15, ... a zjistit, kolik z nich je rovnostrannych a kolik rovnoramenn
to tloha vice kombinatorickd nez geometrickd. Zaci uréité odhali, Ze rovnostranny trojihelnik e
prave kdyz n je délitelné &islem 3. Podstatné naroc¢néjsi je odhalit vztah mezi poctem rovnoramg

trojuhelnikl a cbvodem. Z4ci asi odhali jista pravidla, napiiklad: rovnoramennych i rovnostrannyg
uhelnik( je priblizné n : 4.

108 BN Pielo? dvé dFivka tak, s
aby vznikly 4 trojahelniky /\/\
M| 27 eyrihelnike. ) s

\\/




